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Ilon p. oraş şi in-
erurban Nr. 750. 

. 109. 

r i z a p o l i t i c ă 
Aşa după cum era de aşteptat, gu

mi prezidat de d. I. Brătianu şi-a pre
tat Suveranului demisia, în urma im-
Mlităţei de a se semna tratatul cu Austria. 
După cum anunţă ştirile şi telegra-

le sosite din Bucureşti, M. S. Regele a 
lit în audientă la Sinaia, pe toţi frun-
i politici, luând avizul acestora asupra 
iei creiată prin demisia guvernului 
:ianu, cum şi asupra modalităţilor ce ar 
a să existe cu privire la formarea unui 
guvern. 
Aceea ce au declarat unii din oamenii 

Hei primiţi în audienţă la castelul Peleş, 
t din telegramele ce publicăm. 
Fapt este însă că până în momentul 

iată nu s'a luat încă nici o decisiune cu 
e la formarea noului guvern. 
După toate probabilităţile criza va 

inua până în momentul când se va cu
ite rezultatul ultimei note trimise con-
{ei de guvernul român, cum şi cuprin-
lesagiului expediat României de con-
cel de cinci, mesagiu despre care se 

û că s'ar afla în drum spre Bucureşti. 
Deocamdată România se găseşte în 

ioarea alternativă : 
or iscăleşte tratatul aşa c u m nc c » t t 
is de conferinţă şi în acest caz este 
it de o anumită formaţiune ministerială 
ivită nouei situaţii, or refuză să sem-
şi atunci se impune nevoia formărei 
guvern de rezistenţă. 
In acest din urmă «az, se îoţelege că 

ernul menit să înfăţişeze rezistenţa va 
ii să se bucure de o deosebită influ-
şi autoritate, întrucât el va avea sar-
să reprezinte hotărîrea întregei ţări de 
semna nişte condiţii oneroase şi in-

patibile cu demnitatea noastră naţională. 
Bărbaţii politici cari reprezintă intere-
şi voinţa Ardealului, Banatului şi teri
lor ungurene, au declarat energic că 
în contra semnărei unui tratat ce ne-ar 
une condiţiuni umilitoare. 
la schimb însă au cerut ca în vederea 
toţti, să se alcătuiască un guvern for
ain representanţii ai tuturor partidelor 
e şi care să poată să impue eonfe-

:i punctul de vedere românesc. 
In sensul acesta a vorbit d. Vasile 
iş, într'unul din cons'liile de miniştrii 

te la Sinaia, în sensul acesta s'a expri-
şi d. luliu Maniu, care a spus că este 
ini rezolvarea cât mai repede a crizei 
formarea unui guvern naţional. 
Exprimându-se astfel d. luliu Maniu a 

rimat dorinţa întregului popor român, 
lin momentele acestea atât de grele 
aptă totul dela priceperea şi spiritul de 
j al celor chemaţi să îl conducă. 
Opinia publică a tutulor statelor civi-

e e cu noi, după cum de partea noas-
se găseşte raţiunea şi dreptatea. 
Pentru aceasta din urmă ne-am sacri-

tpână acuma; trebue să ştim deci şi 
rândul acesta să-i deschidem drumul 
ite. 
Să procedăm cu calm şi înţelepciune, 

nşi uniţi şi Conferinţa de pace care şi-a 
sarcina să procedeze conform dreptă-
va trebui să se încline în faţa voinţei 
întreg popor. 

REDACŢIA 
I ADMINISTRAŢIA 

Strada Zrinyl numărul 1 a. 
INSERŢIUNILE 

s* primesc la administraţie 
şi* se taxează după tarif. 
MANUSCRIPTELE NU SE 

ÎNAPOIAZĂ. 

I 

Bursele pe 1919, votate de re
sortul cultelor din Transilvania, 

Banat şi părţile ungurene. 
Resortul Cultelor aduce la cunoştinţă 

studenţilor români din Transilvania, Bănat 
şi părţile ungurene, că pentru anul şcolar 
1919-20 Consiliul diligent a dotat urmă
toarele burse: 

1. 50 burse a 3000 franci francezi pen
tru tineri cari vor să studieze în Franţa, 
Anglia, Belgia, Elveţia, Italia şi Amierica. 

2. 100 burse a 1500 franci francezi, 
pentru aceiaş scop. 

3. 80 burse la Căminurile studenţeşti 
de pe lângă universitatea românească din 
Cluj, constatatoare în locuinţă şi întreţinere 
gratuită. 

4. 120 burse Ia Căminurile studenţeşti 
din Cluj, constatatoare din o'umătate costul 
locuinţei şi întreţinerei.. 

5. 80» burse la unul din. Căminurile 
studenţeşti din Bucureşti, burse constata
toare din locuinţă şi întreţinere gratuite.' 

6. 120 burse la Căminuriie din Bucu
reşti, constatatoare din jumătate costul lo-
cuinţii şi întreţinerii. 

Aspiranţii la bursele de sub Nr. 3 - 6 
îşi vor înainta cererile la Resortul cultelor 
până la 25 Septemvrie, cele de sub Nr. 
de bacalauriat (maturitate) cu nota gene
rală, cel puţin bună, cum şi certificatul de 
paupertate. 

Dr. 0. Ghibu, 
secretar general. 

Cărţi pentru Banat. 
In urma apelului făcut de d. Trăiau 

Lalescu, profesor universitar şi delegat 
de ministerul instrucţiunii să studieze starea 
învăţământului din Bănat, Asociaţiunea 
generală din România ne-a însărcinat 
să ne adresăm întregei românimi pen
trucă să dăruiască pentru folosul româ
nilor din Bănat cărţi româneşti îndeosebi 
literare. Vitregia vremilor din trecut a 
făcut ca românii bănăţeni, cei mai vechi şi 
mai buni dintre noi, să nu poată cunoaşte 
bogăţia şi frumuseţile literaturii noastre. 

Să le dăm cărţi dintr'ale noastre şi 
să le dăm din toată inima. 

Darurile se primesc în fiecare zi dela 
4 la 8 p. m la biroul Asociaţiunii din str. 
Gutemberg No. 6 Bucureşti de unde se 
vor expedia în Bănat. 

Delegaţii Asociaţiunii : 
H. Dimancea, Th D. Speranţia, P. V, Haneş, 

D. Georgescu. 

Cehoslovacia semnează tratatul 
cu Austria. 

Praga. — Ziarul „Venkov* scria la 
10 l. c. : cu toată opoziţiunea ce-o face 
poporul şi cu toate că în oraşele Ceho
slovaciei manifestaţiile de stradă se ţin 
lanţ în contra semnării tratatului cu Au
stria, din causa cd Teschenul a tost dă
ruit Poloniei; guvermjl cehoslovac nu va 
refuza iscdlirea JMiatnlui cu Austria, 
fiindcă în ai 4Ê W nu se face amintire 
cu nici un M mespre deslegarea în 
acest înţele* -J^ţ mmei oraşului Teschen. 

In vederea organizare! şcoalei 
normale. 

Resortul ciátelor şi inîtrdcţkmei pentru Ar
deal, Banat şi teritoriile ungurene ne trimete ur
mătoarele: 

După expedientele făcute până acum, pre
cum şi după coavingerea specialiştilor, şcoala nor
mală, preparandia, în vechea ei organizaţie, nu co
respunde scopului profesional pe care trebue să-1 
urmărească. 

Pe de altă parte, având în vsdere necesită
ţile mari ale noului stat românesc în toate rami
ficaţiile vieţii sale, şcoala normală eu organizaţia 
ei de azi, riscă să rămână fără eievi, deoarece o 
parte covârşitoare a absolvenţilor a 4' clase secun
dare a întrat în funcţiuni de stat ori în şcoli 
profesionale ca alt caracter decât cel pedagogic-
didactic. 

Din aceste motive, în conformitate cu hotă
rârile anchetei didactice dela Bucuraşti, ţinută în 
luna Martie a. c. şi a acordului stabilit cu episco
patul ctlor două biserici româneşti, şcoala nor
mală va primi organizaţia următoare: Şcoala 
normală va consta din două cursuri de câte 4 ani 
fiecare. 

Ln anul prim. al cursului inferior se primesc 
ca elevi absolvenţi de cel puţin 4î clase ale şcoalei 
primare; în anul ÎL absolvenţi ai cl. 4 primare, 
sau ai clasei 1. gimnaziale sau dările; în anul III. 
absolvenţi ai clasei II. gimnaziale sau civile şi ab
solvent^. jcj . 0 £ 

Sâlişte; în anul IV. absolvenţi 
ai clasei III. gimnaziale sau civile precum şi ab
solvenţi (cu cel puţin 2 clase civile) ai cursului dela 
Sâlişte. 

In cursul inferior elevii vor primi cunoştin
ţele de cultură generală, corespunzătoare cursului 
inferior al şcoalei secundare sau civile, şi vorj fi 
introduşi în cunoaşterea atmosfeni şcoalei primare 
şi a vieţ'i dela ţară. 

Pregătirea profesională va începe în clasa 
patra, spre a putea face într'o măsură oare-care 
selecţiţlnea pentru ciclul superior al şcoalei normale, 
ce va avea un caracter pur profesional. 

Astfel în ciclul superior al şcoalei norrxale, 
nu vor putea fi primiţi decât în mod excepţio
nal elevi ai cursului superior de şcoala se
cundară. 

Anul u tim (al 8-.'ea), va fi un an de repe
tiţie generală, de practică pedagogică, de lucrări m 
ateliere şi laboratorii, de excursiuni pedagogice în 
diferite centre şcolare, culturale şi economice din 
ţară şi străinătate. 

Şcoala normală este împreunată cu interna
tul. Elevii vor fi bursieri, semibursieri şi iolvenţi. 
Primirea se face prin concurs. 

In fiecare clasă a şcoalelor normale vor fi 15 
elevi bursieri şi 15 semibursieri (cari vor plăti 100 
cor. pe lună) plus un anumit număr de solvenţi 
(a 200 cor. pe lună). 

Deocamdată se deschid la 10 Oct. 1919 şcoli 
normale de s'at după sistemul cel nou, în Cluj, 
Deva, Timişoara, Zălau, Sighetul Marmaţiei (de 
băeţi) şi în Cluj (de ftte). 

Consiliul Dirigent are în vedere ajutorul 
material necesar şi pentru organizarei în a-
cest sens a şcolilor normale confesionale ro
mâneşti. 

Cererile pentru admitere în şcolile normale 
se vor adresa directorilor şcoalelor respective până 
Ia 25 Septemvrie. La acea dată se începe şi con-
cursul elevilor, care va consta în examenul me
dical şi într'un examen de primire ce va constata 
cunoştinţele elevilor cu privire la limba română, 
aritmetică şi cântări. Directorii vor primi în privinţa 
aceasta instrucţiuni deosebite. 

Toţi oamenii de şcoală, cari înţeleg însem
nătatea deosebită a marei reforme a învăţământului 
normal, sunt rugaţi să facă propagandă în vederea 
reuşitei ei. 
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Telegrame diverse. 
Gălă+oria generalul Bandholz. 
Bucureşti 10. Generalul Bandholz a 

venit la Bucureşti delà Sinaia, unde a fost 
oaspetele Regelui. In urma întrevederei ce 
a avui cu d. prim-ministru Brătianu la Bu
cureşti, generalul Bandholz s'a înapoiat la 
Budapesta. 

Situaţia Portugaliei. 
Paris. Din Lisabona se anunţă că în 

urma măsurilor riguroase luate de noul 
preşedinte al republicei portugheze faţă de 
mişcările monarhiste, ordinea se restabi
leşte, încet-încet, în Portugalia. Grevele cefe
riştilor au încetat. Din ordinul noului pre
şedinte au fost arestaţi toţi conducătorii cu
noscuţi ai monarhiştilor. 

Câţiva din aceştia au fost condamnaţi 
la mai mulţi ani închisoare. 
Măsurile guvernului austriac contra 

bolşevismului. 
Viena 10. Guvernul vienez urmând 

exemplul guvernului berlinez a luat cele 
mai severe măsuri faţă de orice mişcare 
bolsevista. Tutulor prietenilor guvernului 
comunist, cunoscuţi, li-s'au făcut perchiziţii 
şi aceia la cari au fost găsite arme ascunse 
au fost trimişi în faţa tribunalelor. 

Populaţia Vienei şi îndeosebi partidul 
social-democrat, care cu orice preţ vrea să 
menţie armonia, dă tot sprijinul guver
nului în această muncă. 

Aliaţii şi Colceag. 
Paris. Din'Londra se anunţă că a-

liaţii au abandonat chestiunea amiralului 
Colceag. La nota de protest a acestuia îm
potriva formării noului guvern în Rusia a-
puseană, guvernul englez a răspuns, că 
noul cabinet rus apusean s'a format cu 
consimţământul statelor aliate. 
ceag 1Sià t j î "ar t l s f fe^l ^ f c & c ^ k 
ataca pe bolşevici în apus pentru a pune 
capăt regimului acestora. Guvernul rusesc 
apusean s'a format în urma intervenţiei co
mandantului trupelor engleze. 
O nouă conjuraţie în potriva lui Lenin 

şi Trotzki. 
Stockholm.'— Din Helsingfors se a-

nunţă că în Moscva a fost .descoperită o 
nouă conjuraţie împotriva' lui Lenin şi 
Trotzky. Cu 2 zile înainte de executarea 
atentatului plănuit s'a dat de urma conju
raţiei. 

Personalul şi 2 ofiţeri francezi ai mi
siunei oficiale au fost arestaţi, fiind bănuiţi 
că ar face parte din conjuraţie. 

Monarhişti arestaţi la Praga. 
Nauen, 10 — In Praga au fost ares

taţi prinţii Frideric Lobkovitz, şi Francise 
Lobkovitz, doi amploiaţi ai ministerului de 
război, căpitanul austria: Mica, un ziarist 
şi trei femei, amestecaţi toţi într'un com
plot monarhist. 

Repatrierea prizonierilor germani 
din Siberia. 

Viena. Mai multe vapoare germane 
au părăsit portul Hamburg plecând spre 
Siberia, pentru a readuce pe piisonerii ger
mani cari se află acolo. 

S T E A G U R I I 
se află de vânzare 
în diferite mărimi la : 

L I B R Ă R I A 

Arad, str, Francîsc-Deèk 39. 

Comandele mai mari pentru plăşi etc. se 
expediază prin curier. 

— Revânzătorilor acordăm rabat. — 
Li 293 

I N F O R M A Ţ I I . 
— Toţi acei profesori de aici sau din 

vechiul regat cari au fost numiţi în învă
ţământul secundar din Transilvania, sunt 
rugaţi să se prezinte de urgenţă la di
recţiunea şcoalei respective spre a-şi lua 
locul în primire fiind necesari la lucrările 
premergătoare începerii prelegerilor. 

* 
— Direcţiunea generală a Regiei Mo

nopolurilor Statului, a adus la cunoştinţa 
patronilor cluburilor, restauranteler, hotelu
rilor şi ori cărui local public că potrivit 
art. 55 din lege pentru administrarea şi ex
ploatarea monopolurilor Statului nu pot 
permite personalului lor de serviciu să pu
nă în vânzare fabricate monopolizate de 
cât cu preţurile fixate prin tariful Regiei. 

Orice abatere se pedepseşte cu amen
dă şi confiscarea măriei. 

* 
— D. I. Codreanu, fost deputat în 

Sfatul Ţării publică în „Le Temps" din 3 
Septemvrie o scrisoare relativ la drepturile 
noastre imprescriptibile asupra Basarabiei. 

* 
Citim în „Dacia" 
„Prin decretul 2972, publicat în „Mo

nitorul Oficial" No 73 din 18 Iulie 1919 se 
prevedea un ajutor de 20 la sută numai a-
celor dăunaţi de război, din regiunea fron
tului ale căror pagube nu ar fi mai mari de 
20,000 lei la sate şi de 50,000 lei la oraşe. 

Putem da ştirea precisă, că în urma 
raportului comisiunei reconstr irei regiunilor 
dăunate de război s'a lărgit aceasta dispo
ziţie aprobăndu-se un ajutor imediat, care 
să nu treacă de 20,000 lei, şi pentru pagu
bele cari întrec aceste sume. 

• 
— Gazeta Transilvaniei atrage atenţia 

autorităţilor asupra speculei ce se face la 
hotelurile din Braşov. 

* 

— Direcţiunea şi comitetul de condu
cere al Căminului studenţesc, Iaşi, aduce 
la cunoştinţa studentelor şi studenţilor că 
deschiderea Căminului va avea loc după 
rezolvirea cererilor de primire. 

Înainte de această dată nimeni nu 
poate fi primit decât sub condiţia de a a-
chita complect casă şi masă şi aceasta în
cepând delà data examenelor de toamnă. 

Cererile de primire se vor trimite 
până la 15 Octomvrie, însoţite de acte do
veditoare a stării materiale şi a stării fami
liare. 

• 
— Incurând va începe să funcţioneze 

un serviciu de poştă aeriană între Bucureşti 
şi Constantinopol. 

Avioanele poştale vor pleca din Bu
cureşti de 2 ori pe săptămână, Joia şi Du-
meneca la orele 6 dim. 

Ele vor lua poşta oficială cum şi scri
sori şi cărţi poştale particulare. Acestea 
din urmă ver plăti o supra-taxă în timbre 
poştale franceze. 

* 

— Ancheta în chestiunea asasinatului 
contelui Stefan Tisza, a fost reluată la Bu
dapesta. S'a dovedit, că sentinţa demoarte 
a fost subscrisă de comisarul bolşevist Po
gány, fostul preşedinte al sfatului soldaţilor, 
care trăeşte azi în Austria, în apropierea 
lui Bela Kun. 

— Traficul direct între gările Viena şi 
Budapesta întrerupt din Martie, s'a reluat 
la 5 Sept. prin Bruck. 

* 

— Sir Sam Hf:-? primul ministru al 
Canadei, prinţi'o seri. §' ^"•'^resatâ lui Lloyd 
George, susţine iode, ü e cîli% Ucrainei, ce 
nu trebue reîncorpora „oiei, după cum 
pretind Colceag şi DcmKir. 

— Germania se obligă, printr'o\ 
trimisă la Versailles,^ să nu-şi mărm 
frontierele prin forţă; Germania cenk 
ca în cazul când Austria ar dori de j 
voie unirea ei cu Germania, să nu fieiit 
pedecată în executarea acestei donnfi. 

* 
— In vederea trebuinţelor urgentei! 

învăţământului secundar s'a instituit, cuci 
racter pro vizor, pe lângă universitatea i 
Cluj o comisiune pentru examinarea cai 
didaţilor de profesori secundari. Comisii» 
îşi va începe activitatea la 15 Septem™ 
şi va termina la 15 Decemvrie. 

In ce priveşte limba în care se % 
face examenele, considerând împrejuri 
cu totul speciale şi nefavorabile în ci 
candidaţii şi-au făcut studiile, deecamdat 
ea rămâne la libera alegere a candidat 
cari se vor folosi de limba pe care o 
sed mai bine. 

* 
— Comisia din Arad pentru revizii 

rea preţurilor, în şedinţa sa din urmă 
fixat preţul unui chilogram pentru pi 
albă la 2 cor. 80 fii., iar pentru pâine na 
gră la 1 cor. 50 fii. Noile preţuri au ÎI 
loare cu începere de Luni. 

Cu privire la drojdii (ferment) cornii 
a hotărît că toţi comercianţii mici pot vi» 
la particulari un deca drojdii cu 38 fileri, 

O altă chestiune de mare importai 
va fi luată în discuţie de comisie, şi ari 
aceea a preţurilor din restaurante. 

In şedinţa viitoare, comisiunea 
căuta să stabilească preţuri noui peni 
restaurante şi cafenele. 

• j 
— A sosit în Bucureşti o misM 

economică elveţiană compusă din I 
Scliwarz şt Piloter delà departamentul» 
furilor, d. Weber delà oficiul agricultura 
d. Beck din partea ministerului de come 
Membrii comisiunei au luat contact cui 
prezentanţii guvernului nostru şi dini 
formaţiunile culese reiese, că s'au pusli 
zele unui acord comercial între Elveţia 
România. 

* 
— Friedelich Nauman, autorul cár 

„Mittel-Europa" a murit în urma unei cri 
cardiace. 

* 
— Ucrainienii au instalat posturi] 

grăniceri pe Nistru. 

— Intre poloni şi ucrainieni s'a ira 
iat un armistiţiu de 40 de zile. 

— Se anunţă că Italia ar fi dispuşi 
reînceapă transportul de colete cu Romi 
în cazul când direcţia poştelor române 
lua dispoziţii ca acele colete să fie 
la oficiul român delà Constantinopol 

* 
— Joi seara a avut locîn sala 

neului concertul organizat de ofiţerii 
105, în vederea complectărei biblio 
acelui regiment. 

Concertul a fosf dat cu graţiosul 
curs al dnei Nina maior Botez, şi cu aci 
al baritonului Teodorescu şi al 
pianist Economu. 

Sera aceasta musicală a obţinut 
meritat succes. Atât dna Nina maior 
tez, cât şi dnii Teodorescu şi Economii, 
fost călduros aplaudaţi de asistenţă. 

* 

x Cine ştie ceva despre Vasile Mai 
caporal la fostul Reg. 31 de Inf. Ausiro-
gar. Mai pe urmă' a scris cu data Jt 
Sept. 918 dinK. u. K. Epidemie S 
Barack 4. Scutari (Albania), să anunţe j 
soţia sa Elena Maniu, Arad str. Uri 
Ivan No. 7. No. So ' 
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C. F. R. Direcţia regională Arad. 

Nr. 19045-919 III. 

itaţiune de licitaţie publica. 
Direcţiunea Regională a C. F. R. din 

Arad publică licUaţiunea publică referi
toare la arendarea restaurantului dela 

gara Turnu-Rosu. Exarendarea îşi ia în
ceputul în 1 Octomvrie 1919 şi durează 
5 ani, va să zică în 30 Semptemvrie 1924. 

Condiţiunile pentru concurentă se pot 
afla la secţia generală (cl. I) a Direcţiunei 
Regionale C. F. R. din Arad între orele 
oficioasa 8 a. m, şi 2 p. m. eventual pe 
lângă trimiterea mărcilor corespunză
toare se pot primi si prin postă. 

Ofertul şi anexele provăzându-se cu 
timbru de 1 cor. se înaintează în plic în
chis cu următoarea inscriptiune: 

Ofert referitor la exarendarea restau
rantului dela gara Turnu-Roşu, pe baza 
publicatiunii de licitaţie publică a C. F. 
R. sub No. 19045—1919, sau sunt a s« tri
mite prin poştă până inclusiv 13 Seot. 
1919 la ora 12 la şeful secţiei regionale 
(cl. I) a direcţiunei regionale (strada Vil
mos Császár No. 3 et. I cam. 15). 

Ofertele înaintate, după terminul fixat 
se vor desface la secţia generală a direc
ţiunei regionale C. F. R. cu care ocazie 
pot fi de fată şi oferenţii resoective re
prezentanţii legali ai acelora. 

In ziua premergătoare a ofertelor în-
naintate, adecă până în 12 Septemvrie 
1919 ora 12 a. m. concurenţii sunt deobli-
gati a depune în bani gata sau în bonuri de 
stat 500 cor. (scris c ; ' ^ ' sute coroane) 
ca arvună la cassa colectantă a direc
ţiunei regionale C. F. R. referindu-se la 
numărul publiatiunei de licitaţie. 

Arendatorul e îndatorat a servi func
ţionarilor aplicaţi la C. F. R. iar în ca
zuri de masă comună membrilor fami
lie ai acelora (soţie, copii) mai departe 
personalului poştei re<?ale mobile în cale 
oficioasă precum şi cu ocazia -de transfe
rări a miliţiei, ofiţerii- oficianţilor mili
tari, stegarilor, elevilor plutonieri, mân
cări şi beuturi în comparaţie cu cele afi
şate pe tarifă cu 20 procente mai ieftin. 
Dacă arendatorul nu cunoaşte persoana 
aplicată la C. F. R. care beneficiază de 
acest favor, îi stă în drept a cere dela res
pectivul legitimaţia de călătorie sau o le
gitimaţie cu fotografie. 

'E înadtorat mai departe arendatorul 
a- da aplicatilir delà C. F. R. cari nu con
duc economie casnică şi aparţinătorilor 
familiei lor pe lângă un prêt convenabil 
vipt, constatator din o a r ^ ' a , sau amiază 
si cină, eventual dejun, amiază şi cină. 

Preţul ' întretinerei precum şi psetul 
beuturilor a-ntialcoolice pe lângă asculta
rea arendatorului asemenea direcţiunea 
regională .îl statoreşte. 

Asemenea e îndatorat arendatorul a-
tât în timp de pace cât şi în timp de mo
bilizare cu ocaziuni de transferări mili
tare eventual dacă să înfiinţează din par
tea crucii roşii staţiune pentru bolnavi, 
a da ostaşilor întreţinere, şi în privinţa a-

ceasta la provocarea comandamentului 
militar competent a lega contract pe lângă 
intervenirea Direcţiunei Regionale. 

C. F. R. le stă în drept de a schimba 
tarifele pe lângă ascultarea arendatorului. 

6. Umplerea gheţarului aparţinător te-
ritorul arendat, P datorinţa arendatorului, 
care în cazuri de nenorociri răniţilor, ase
menea bolnavilor delà C. F. R. c îndato
rat a le pune la dispoziţie gliiată gratis. 

7. După încetarea arândei, arendatorul 
e dator a reînapoia toate localităţile pre
cum şi toate obiectele luate din posesiu

nea C. F. R. De reparaturile necesare îvitc 
în urma tocirei şi uscărei îndelungate a-
semenea de mălărirea localităţilor, aren
datorul e dator a se îngriji în modul şi 
timpul statorit de C. F. R. 

8. Asemenea arendatorul è îndatorat 
a se îngriji pe spesele sale în curăţenia 
localităţilor aparţ inătoare restaurantului, 
de încălzire şi luminăţie, întelegându-se 
aicea si lucrul homarului pentru curăţirea 
cuptoarelor de încălzit aflătoare în locali
tăţile arendate. 

Arendatorului i se dă pentru banii 
gata din partea C. F. R. ca preturile de 
vânzare urcate ce întră în vigoare tem
poral şi ivite cu transportarea pe liniile 
C. F. R. eventual pe liniile altor trenuri 
locale. 

Materialele ce se extrădează pe lângă 
banii gata e statörit în 160 lemne de foc 
sau asemenea cantitate de cărbuni şi 350 
kg. păcură. Materialele aces 'ea i se dau 
arendatorului prin şeîu! de gară contra 
unui revers în rate lunare. 

Arendatorul e îndatorai a ţinea în cu
răţenie pe spesele sale restaurantul, şi 
pe acesta înainte de plecarea si sosirea 
trenului personal cu 1 oră a-i încălzi şi 
lumina. încălzirea se face aşa, ca tempe
ratura localităţilor să fie 20° C. 

Materialele extradate de C. F. R. se 
pot folosi exclusiv numai pentru scopul 
susamintit şi micşorarea sau folosirea lor 
pentru alte scopuri e strict oprită. Orice 
abuz ivit în privinţa aceasta are ca ur
mare sistarea co^nle tă a extrădării tutu
ror materialelor. 

9. Arendatorul e dator a se îngriji de 
servirea cea mai punctuoasă şi curată a 
muşteriilor. 

Chelnerii cari servesc în restaurantul 
cl. I. şi II. sunt datori a purta costum ne
gru. 

Măsărita după fiecare întrebuinţare se 
schimbă cu una curată. It\*—buinţarea ta
câmurilor pentru beut şi mâncat cari sunt 
ciobite sau cu alt defect sunt strict oprite. 

întrucât arendatorul n'a preluat vasele 
Sî  sticlăriile dela fostul osp-"1 întru
cât dispune de vasele şi sticlăriile proprii 
şi dacă ar trebui ca pe acestea să le pro
cure din nou, e îndatorat toate vasele şi 
sticlăriile precum şi întregirea acestora 
ivită în decursul timpului a le procura dela 
fabricile din tară. 

In cazul acela când aţâţi călători ar fi 
în restaurant încât un sineur chelner de 
plată nu ar putea încassa plăţile, arenda
torul e dator a se îngriji ca nu numai 
unul, ci corespunzător trebuinţei şi mai 
mulţi chelneri să încasseze plăţile dela 
public. 

Chelnerul de plată neapărat e dator a 
da oaspelui nota în scris despre mâncă
rile şi beuturüe consumate. 

10. C. F. R. nu ia nici o răspundere 
despre pagubele ce s'ar putea ivi din fo
cul produs în urma scânteilor de locomo
tivă sau din alte cauze asupra localităţilor 
arendate şi aparţinătoarelor acelora. 

11. Arendatorul înainte de subscrierea 
contractului e dator a depune o cauţiune 
pentru îndeplinirea exactă a datorintelor 
luate asupra sa 50% din arânda anuală 
statorită la cassa colectantă a direcţiunei 
regionale din Arad în bani gata sau în 
bonuri de valoare. 

12. Contractul se va le^a cu arenda
torul pe timp de. 5 ani însă C. F. R. le stă 
în drept ca pe lângă abzicere înainte cu 
30 zile să deslege ori când contractul. 

Arad, la 12 August 1919. 

P i c t o r Regional: 

Di 445—3. Ispravnic. 

AVIZ. 
Eforia şcolară publie! condiţiile ck pri

mire în internatul liceului »Aurel Vliicu« " 
Oraştie, pe anul şcolar 5919—20. 

Toţi elevii prenotafi deja pentru primitei 
în institut, Ia prezentare au să producă ur
mătoarele : 

a) obligaţiunea ssmnată de părinţi m 
tutori în faţa alor doi martori, prin care iau 
obligamentu) de a plăti anticipativ, precis, li 
termenele fixate, taxele întreţineri/, de sg; 
îngriji de îmbrăcămintea necesară şi de restf 
ttiirea eheltuelilor de farmacie, în fine de a 
împlini toate obligamentele impuse de regu
lamente. 

b) ceice doresc un loc cu taxa reduşia 

vor alătura: 
1. Atestat şcolar. 2. D O C U T O Ö ^ Í A ' 

de paupertate) despre averea părinţi/or ţii 
copilor, care va cuprinde totodată şi ural 
toarele date : care copil, ce fel de bursa sau 
ajutor are şi din care fundaţiune? 

Taxa de întreţinere în internat este di 
cor. 180 lunar, La care se adaug încă urmi 
toarele: 

fiecare elev va da lunar o măsură de 
grâu, şase kgr. untură (unsoare topită) pe În
treg anul, asemenea şi două kgr. săpun (pe 
tot anul). 

Taxele se plătesc în 4 rate egale şi 1 
nume: la 1 Oct., 1 Dec , 1 Februarie $ î 
Aprilie. 

Toate taxele — în general orice mandat 
postai (şi bani de buzunar ai elevilor) - j 
vor plăti, respective adresa, direct direcţiuni 
nu elevilor, sau prin mijlocirea lor. 

Cheltuelile de şcoala, precum şididacfm 
manuala (cărţi şi requisite şcolare) apoi hain 
şi alte spese, le vor achita părinţii der seil 
Cheltuelile pentru medic, supraveghm, ^ 
larea şi repararea lingieriei, baia, sunt cuprinşi 
în taxele întreţinerii. 

Elevii vor prîmi următoarele alimente:! 
dejun lapte eu pâne sau franzelă; Iapa 
două tacâmuri, iar în Dumineci şi tărbk 
trei tacâmuri ; iar la orele 10 a. m ş\ 5 p.i 
primi pâne vor sau franzelă. 

Elevii vor aduce cu sine: două cosfisne 
(unul de iarnă, a'tul de vară); 2 păreai K 
ghete; una sau două perini; o plapomlsau 
o pătură ; două până în patru feţe de perini; 
şase cămeşi; şase ismene; două cămeşi à 
noapte; şase perechi de ciorapi; patru şter
gare ; două şervete; 12 batiste; piepten,perii 
de cap şi de haine, de dinţi şi de ghete 
Afară de aceea, fiecare elev când vine, vil 
duce — după putinţă — o faţă albă de mu 
nouă şi durabilă, (pe cât se poaîe ŢCSĂTIIIII 
casă), care rămâne la institut ; un CORNI \ 
acoperit patul; cel puţin două cearceafurijt 
pedeie de pat); o saltea (matraţe). 

Afară de acestea fiecare elev va l 
cu sine: două farfurii, l.ngură, furculiţă, 
pahar de apă, o ceaşcă pentru lapte şi ol 
guriţă. Toate acestea trebuesc însemnate» 
tr'un inventar scris in două exemplare ff 
rinţii vor însemna cu arniciu roşu, li teri/eu 
ţiale pe toate rufele. 

Dacă vre-un elev părăseşte internau 
cursul anului din diferite motive, părinţii a 
tutorii sunt obligaţi a plăti taxa de înVfUiw 
încă un timp de o lună, dela data eşiriit 
vulul din internat. 

Părinţilor li-se va prezenta în declini 
anului şcolar de mai multe ori informaţiipre j 
eise, referitoare Ia conduita şi PROPTEI 
studii, precum şi la starea sanitară a 

Di 444 Direcţiunea institutul! 

IN LABORATORUL FARMACEUTIC 

V . A L B E S C U 
DIN DEVA, PIAŢA UNIREI NR. 12 

SE GĂSESC URMĂTOARELE PREPARATE Şl DRO0ER1 
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LINIMENT VOLATILE, SOLUTIO VLEMINOKS, UNGT SULFURA 
P U. V. DUR, AMONIA LIQ. SULFUR (MĂCINAT), TABULETT« 
MENTHAE PP BONBOANE DE SALON A LA GERBEAU, TA8ULETT* 
QUILAJAE CONTRA TU>EI, DIFERITE LIQUERUR1 Şl ESSENŢE Pi 
QUERURl Şl BITTER. IN CURÂND PRODUSE SPiRTOASE MEDICINA! 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAD. 


